



ETP Slovensko

DEVIATKA

jeseň
2020

Téma: Vzdelávanie

Obsah

Rozhovor

VŠ vs SŠ

Nová doba

Život po SŠ

Vtipy

Testovanie L9



Foto: Nový Čas

NIŠE

www.etp.sk

Vďaka štúdiu zo mňa niečo môže byť

Rozhovor Moniky Guľášovej s Tomášom Horváthom

Volám sa Tomáš Horváth a mám 18 rokov. Už od nepamäti žijem na sídlisku Luník IX, ale študujem v Kremnici na Súkromnom gymnáziu. Pochádzam z mnoho početnej rodiny, ktorá žije skromne.



Prečo si si vybral práve gymnázium v Kremnici? Čím ťa zaujala táto škola?

Po správnosti som si ho nevybral, ale išiel som namiesto mojej staršej sestry, ktorá mala nastúpiť do siedmeho ročníka základnej školy, ale naša škola nemala vtedy práve otvorený tento ročník. Jedna učiteľka, ktorá pracovala v materskej škole mi ponúkla práve túto školu, pretože videla, že moje výsledky v škole sú výborné. Mňa táto škola zaujala hlavne tým, že rád spoznávam nové prostredie a nových ľudí.

Ako si sa dozvedel o tejto škole?

Dozvedel som sa o nej skrz učiteľky materskej školy. Veľmi nám pomáhala, hlavne mne. Vďaka jej ponuke študovať na tejto škole zo mňa môže niečo byť.

Ako často chodíš domov?

Domov chodím málokedy, pretože cesta je dlhá a občas aj niečo stojí. Keď sú prázdniny, samozrejme, že idem domov, ale počas školského roka chodím domov raz za mesiac.

V Kremnici študuješ už deviaty rok. Skús nám priblížiť svoj bežný deň.

Áno, presne ako vravíš. Na gympli študujem už deväť rokov, každodenný režim ma neminul. Klasický režim je vstávať o 06:00, ísť do školy o 07:15, kde vyučovanie začína o 08:00 a končí o 15:00 každý deň! Nasleduje osobné voľno, ktoré trvá zhruba hodinu a pol. Neskôr od 17:00 do 17:45 máme spoločné aktivity a potom večeru. Po večeri nasleduje PNV (príprava na vyučovanie) do 19.30. Po skončení PNV osobná hygiena a večierka o 21:00.

Tomáš, vieme, že tento rok maturuješ. Uvažuješ aj nad VŠ?

Áno, maturujem. Uvažujem nad vysokou školou v Prešove. Chcel by som tam študovať pedagogiku.

Rozmýšľal si nad alternatívou, že sa vrátiš do Košíc a budeš študovať tu?

Áno, občas som mal také myšlienky, že dám Kremnici zbohom a budem pokračovať v Košiciach. Ale veľa ľudí má presvedčalo, že maturita mi veľmi pomôže a hlavne moja mama, tá má hnala do školy každý deň. Samozrejme, mám aj vlastné ambície, ktoré musím dosiahnuť, aby som nebol iba Róm, ktorý má na kopanie kanálov. Chcem všetkým a v prvom rade sebe dokázať, že mám na to niečo dosiahnuť a že som hrdý Róm a som hrdý na miesto, kde mám možnosť študovať.

Čo by si odkázal svojim rovesníkom?

Študujte pokiaľ môžete, pretože šanca na štúdium sa nevyskytne mnohokrát v živote. Treba využiť šance, aké vám ponúkajú. Nové vedomosti berte, pretože sa vám zídu.

Život po SŠ

Nikola Horváthová

Moja nová etapa života sa ešte len začala tým, že som zmaturovala. Aj keď maturita nebola úplne podľa mojich predstáv, zmaturovala som nakoniec na 2ky či 3ky a som spokojná. Táto etapa života je veľmi dôležitá tým, že sa vstupuje do života. Už nie ste odkázaní na rodičov, ani na nikoho iného, len na samého seba. Začnete pracovať, študovať na výške a ďalej žiť svoj život. Niektorí ľudia si založia v týchto rokoch rodiny a niekto sa posúva ďalej. Ja som momentálne vystriedala viac brigád, skúšam nové veci a snád' do decembra sa mi podarí nájsť prácu, kde budem dlhšie ako jeden mesiac. Táto etapa je dôležitá, lebo tak ako ju prežijete, tak si na ňu budete spomínať dlhé dlhé roky - až do smrti.

N.K

Výhody a nevýhody dištančného vzdelávania

Monika Gulášová

Pred rokom by nás ani nenapadlo, že o pár mesiacov sa so spolužiakmi a učiteľmi uvidíme iba cez web kameru. Situácia, v ktorej sa nachádzame nás prinútila opustiť školy a naučiť sa úplne iný systém vzdelávania, na ktorý sme doposiaľ neboli zvyknutí. V prvej vlne pandémie to bolo pre všetkých náročné, pre žiakov ako aj pre učiteľov a ja som nebola výnimkou. Trvalo, kým sme si všetci zvykli a naučili sa čo najlepšie si rozumieť.

Výhodou dištančnej formy vzdelávania je ranné vstávanie. Predtým som klasicky ráno musela o dve hodiny skôr vstávať, vyhnať sa z postele, prichystať sa a dopraviť do školy, čo vyžadovalo niekedy nadľudské úsilie. Druhou výhodou je čas strávený pri učení. Tým, že som doma, sama si určujem, kedy a ako dlho sa budem učiť a venovať domácim úlohám.

Počas tohto vzdelávania si žiaci môžu prilepšiť priemer známok. Je nepomerne jednoduchšie nachytať dobre známky.



Tak, ako všetko v živote má svoje výhody i nevýhody, aj online vyučovanie má niekoľko temných stránok. Chýba mi priamy kontakt s učiteľmi, so spolužiakmi, zábava, smiech a spoločne strávený čas na školskom dvore. Vyrovnávame sa so situáciou, v ktorej sa nachádzame. No jedno je jasné, spoločne pracujeme na tom, aby to aj takouto formou vzdelávania fungovalo a dúfame v to, že už čoskoro sa vrátíme do školských lavíc a vynahradíme si čas strávený spolu.

SŠ vs VŠ

Ondrej Gaži

Človek prechádza rôznymi etapami života. Jednou z najdôležitejších je etapa na strednej škole a neskôr aj na vysokej. Keby sme si mali porovnať život na strednej škole a tej vysokej zistíme, že sa v niečom určite odlišujú.

Moja ideálna predstava o štúdiu na vysokej škole bola taká, že sa študent musí sústavnne pripravovať deň čo deň na vyučovanie. Tak to bolo na strednej škole. Každodenné pripravovanie, stály rozvrh hodín, sotva 20 ľudí v triede a každodenné vstávanie.

Na VŠ študujem externou formou štúdia. Táto forma štúdia od tej stredoškolskej sa líši v tom, že do školy chodím dvakrát a niekedy aj trikrát do mesiaca s tým, že každý týždeň to je o niečom inom.

Každá prednáška je iná ako tá predošlá, kým tie stredoškolské hodiny boli zhruba rovnaké.

Každodenné učenie sa na strednej škole je neodmysliteľnou súčasťou štúdia. Netvrším, že na VŠ nie je učenie súčasťou, ale výhodou je, že sa učím kedy chcem.

SŠ vs VŠ

...pokračovanie z predošlej strany

Vysokoškolské štúdium je voľnejšie, keď máte systém a dokážete si vyhradiť čas, ktorý venujete len učeniu. Na strednej škole bol najväčší problém s ospravedlňovaniami hodín, no na vysokej nič také neexistuje. Teda aspoň na tej externej forme. Nikto sa vás tam nepýta, kde ste boli a nevymáha z vás pečiatku od lekára.

Ďalšou rozdielnou vecou sú skúšky. Kým sme ich na strednej škole mali týždeň čo týždeň, na VŠ je na to vyhradený čas, takzvané skúškové obdobie, na ktoré sa dokážete dostatočne pripraviť. A v neposlednom rade je to známkovanie na konci roka. Na strednej škole môžeš jednoducho prepadnúť a znovu opakovať ročník. Na vysokej škole si jednu skúšku môžeš zopakovať a keď ju nezvládneš, preniesieš si ju do ďalšieho roka štúdia.

Očkovanie na Luníku (One time, next time - testovanie 5G siete)

Novinársky krúžok

Náš novinársky krúžok sa zapojil do dobrovoľníckej práce pri celoplošnom testovaní na Luníku IX. Prvým úspechom bolo, že sme boli všetci negatívni. Mohli sme sa tak naplno venovať pomoci zdravotníkom a vojakom, ktorí obetovali svoj čas aby zistili či Rómovia na sídlisku sú negatívni alebo pozitívni na COVID-19. Mysleli sme si, že to bude hračka, ale nakoniec to bola poriadna drina. Vo vzduchu visela večná otázka „byť či nebyť - pozitívny či negatívny?“ Odpoveď na to dal jeden výter nosa antigénovým testom. Stačilo 15minút napínaveho čakania, pri ktorom nás obohacoval humorom veselý vojak. Vďaka tomuto dobrovoľníctvu sme mali šancu v prvej línii vidieť nefalšované emócie pri negatívnom výsledku testov, a tiež slzy v očiach pri tom pozitívnom. Tešíme sa na ďalšiu celoplošnú akciu, či už sa bude čipovať, očkovať alebo znova testovať.



VTIPY

Nikola Horváthová

Na hodine pani učiteľka vraví:
„No deti, povedzte mi nejaké zvieratko na P.“
Prihlási sa Anička: „Papagáj.“
Hlási sa Dežko: „Patkaň.“
„No deti a teraz na D.“ vraví učiteľka.
Anička: „Dikobraz.“
Dežko: „Dva patkane.“
„A teraz na Ž.“
Anička: „Žabka.“
„Áno Anička.“ chváli ju pani učiteľka.
Dežko: „Žeby tri patkane...?“

Cestujú turisti po Afrike a zrazu pri
rieke vidia ako krokodíl žerie človeka.
Trčí mu už len horná časť tela a jeden
turista hovorí:
- Aha, všade sa hovorí, akí sú v Afrike
chudobní a pozri, on sa tu váľa v
spacáku od Lacoste!

Host si objednal polievku. Čašník sa pýta:
„Chcete k nej aj rožok?“
„Áno.“
„He-he-he, rožky už nie sú...“

Sedia dve kravy na strome. Vtom letí okolo nich prasa. Udivená krava
zakričí: „Aha, prasa a ono letí!“ Prasa na to: „Buď ticho, lebo Ta pichnem
žihadlom!“

Projekt 'Deviatka žije! Mládež v akcii' je podporený z programu ACF – Slovakia, ktorý je financovaný z Finančného mechanizmu EHP 2014-2021. Správcom programu je Nadácia Ekopolis v partnerstve s Nadáciou otvorenej spoločnosti Bratislava a Karpatskou nadáciou.

Iceland 
Liechtenstein
Norway **Active
citizens fund**